
 
 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ «ΜΗΧΑΝΙΚΗ-Ι»  
(Δευτέρα, 2  Σεπτεμβρίου 2013, ώρα 12:00) 

Διδάσκων:  Σπαθής Γεράσιμος, Καθηγητής ΕΜΠ 
 Κουρκουλής Σταύρος, Αναπληρωτής Καθηγητής ΕΜΠ 
  

Οδηγίες προς τους εξεταζομένους: 
 Το φύλλο εξετάσεων περιέχει 4 (τέσσερα) ζητήματα. Τα ζητήματα και οι ερωτήσεις τους δεν είναι ισοδύναμα ως προς τη βαθμολογία. 
 Απαντήστε σε όλα τα ζητήματα.  Η διάρκεια της εξέτασης είναι τρεις (3) ώρες. 
 Να απαντάτε αποκλειστικά και μόνον σε ό,τι ζητείται, δικαιολογώντας επαρκώς τις απαντήσεις σας. Αδικαιολόγητες απαντή-

σεις δεν λαμβάνονται υπ’ όψιν  και δημιουργούν αρνητική εικόνα κατά τη βαθμολόγηση.  
 H τελική βαθμολογία είναι συνάρτηση της συνολικής εικόνας του γραπτού. 

ΗΤΗΜΑ 1ο (25 μονάδες)  
Άκαμπτη δοκός ΒΕ στηρίζεται με άρθρωση και δύο ρά-
βδους (Σχ.1). Οι ράβδοι είναι κυλινδρικές εμβαδού δια-
τομής 1 cm2 από γραμμικώς ελαστικά απολύτως πλαστι-
κά υλικά (τάσεις διαρροής σyΑΓ=100 και σyΑΔ=70 MPa).  
α.  Να υπολογισθεί η γωνία θ έτσι ώστε οι δύο ράβδοι 

να δέχονται ‘όταν είναι ελαστικές την ίδια δύναμη. 
β.  Για την ως άνω γωνία θ να ευρεθεί η τιμή της παρα-

μέτρου α που θα προκαλέσει την πρώτη αστοχία 
και την κατάρρευση της κατασκευής. 

γ. Να ευρεθούν οι θέσεις της ράβδου ΒΕ για τις ως 
άνω τιμές της παραμέτρου α.  

 

Δίνεται ότι α>1 kN/m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
ΖΗΤΗΜΑ 2ο (28 μονάδες)  

 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΣΟΒΙΟ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ 
ΣΧΟΛΗ  ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ   
ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ  
ΤΟΜΕΑΣ  ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 

ΖΗΤΗΜΑ 2ο (27 μονάδες)  
Στο δικτύωμα του Σχ.2 (Α: άρθρωση, Ε: κύλιση) οι κόμ-
βοι Α,Δ,Ε ευρίσκονται επί τόξου κύκλου (Ο, R=7.5m) η 
δε ράβδος ΔΒ εκτείνεται κατά την ΟΔ. Επί των κόμβων 
Β, Γ ισορροπεί δοκός βάρους 2 kN/m. Το υλικό των ρά-
βδων έχει αντοχή 300 ΜPa. Αν οι ράβδοι είναι κυλινδρι-
κές να ευρεθεί η ελάχιστη επιτρεπτή διάμετρος εκάστης.  
 

ΖΗΤΗΜΑ 4ο (20 μονάδες)  
Επίπεδη τριγωνική επιφάνεια είναι βυθισμένη σε υγρό 
ειδικού βάρους 104 Ν/m3 (Σχ.4). Υπολογίστε το σημείο 
εφαρμογής της υδροστατικής δύναμης.   
Να αγνοηθεί η ατμοσφαιρική πίεση.  

 

 

Ονοματεπώνυμο σπουδαστή:   ……………..……………………………………………………………………... 
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